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P r e s i d e n t e . La Camera consentendolo, dò fa-
coltà all'onorevole Martini di svolgere l'interro-
gazione che ho letta. 

Martini Ferdinando, La mia è propriamente ima 
interrogazione. 

L'onorevole ministro sa che nella chiesa di San 
Francesco a Pistoia si sono recentemente scoperti 
dei dipinti della scuola Giottesca, ed alcuno, assai 
compotente nella cognizione della storia dell'arte, 
li attribuisce ad un alunno di Giotto, il Capanna, 
del quale rimangono pochissimi lavori, 

Le pitture, per quello ohe se ne può vedere, hanno 
una singolare importanza per la leggenda France-
scana, inquantochè somigliano assai alle pitture 
di Assisi, ma in qualche punto si differenziano: 
sicché si può dire che egse hanno insieme impor-
tanza storica ed artistica. 

La scoperta è avvenuta a caso, ed è stata fatta 
da privati, ai quali manca il danaro, ed anche IV 
"bilità, lo riconoscono essi medesimi, per continuare 
a scoprire e per conservare questi dipinti, 

Prego quindi l'onorevole ministro di volermi 
dire se egli sia disposto a fare qualche cosa perchè 
queste pitture non vadano perdute, visto che sono 
scoperte soltanto in parte, e che se si lasciassero in 
quello stato ne soffrirebbero grandissimo danno e 
ne verrebbe, io credo, una grande iattura, così 
alla storia dell'arte, come alla storia della leg-
genda, come alla storia propriamente detta. 

Spero che l'onorevole ministro mi darà una ri-
sposta confortevole. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro della pubblica istruzione. 

Bacce l l i , ministro della pubblica istruzione. Non 
appena l'onorevole Presidente annunziò la inter-
rogazione dell'onorevole Martini, io mi diedi la 
massima cura, come meritava l'argomento: ed a 
quest'ora sono stati già dati tutti gli ordini oppor-
tuni .perchè si sappia nettamente qpaìe sfa il va* 
lore delie pitturo ritrovate. la fatti, da principio! 
si cominciò a credere olio fossero dipinti dello 
stesso Giotto, ina poi si ritenne, e certo più con-
sentaneamente ai vero, elio nano dipinti delia 
scuola di Giotto, come egregiamente ha dotto l'o-
norevole Martini, 

Si è scritto in pari tempo al preietto perche in-
tervenga e indichi, udito il parere della Commis-
sione, le somme occorrenti per i restauri e pel 
modo della conservazione. 

Ringrazio, anzi, l'onorevole Martini di avermi 
ricordato questo gradito dovere. 

P r e s i d e n t e . L'onorevole Martini ha facoltà di 
dichiarare se sia o no soddisfatto della risposta 
dell'onorevole ministro. 

Martini Ferdinando. Io mi dichiaro soddisfattis-
simo e ringrazio l'onorevole ministro. 

P r e s i d e n t e . Così è esaurita l'interrogazione del-
l'onorevole Martini. 

Svolgimento di una domanda d ' interrogazione del 
deputato Ili San Donato al ministro dei lavori 
poli lìtici, 
Di S a n Donato, Chiedo di parlare. 
P r e s i d e n t e . L'onorevole Di San Donato ha fa-

coltà di parlare. 
Di S a n Donato. Siccome vedo presente l ' o n o r e -

vole ministro dei lavori pubblici gli rammento 
che egli ha rimandato al giorno 15 dicembre la 
risposta ad una mia modesta interrogazione, re-
lativamente alla ferrovia direttissima Roma-Na-
poli. 

Ora io vorrei domandargli se- ha ancora bi-
sogno di attendere fino al giorno 15 per darmi 
una risposta che è delle più semplici. Quindi se 
la Camera e l'onorevole presidente lo consentono, 
vorrei pregarlo di rispondere oggi alla mia in-
terrogazione. 

P r e s i d e n t e . Per far questo, onorevole Di San 
Donato, ci vuole prima il consenso dell'onorevole 
ministro, e in secondo luogo la deliberazione 
della Camera. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole ministro. 
Cenala, ministro dei lavori pubblici. Io proposi 

che fosse stabilito il giorno 15 del mese per ri-
spondere alla interrogazione dell'onorevole Di San 
Donato, perchè egli stesso mi pare avesse alluso 
all'intenzione di ritornare a Napoli; ma, poiché 
oggi egli è presente, io sono pronto a rispon-
dere anche subito alia interrogazione sua, se la 
Camera Io consente. 

Di Scio Borsaio, Benissimo. 
Presidente. Non sorgendo obiezioni alla pro* 

posta dell'onorevole Di San Donato, che sia svolta 
subito la sua interrogazione al ministro dei lavori 
pubblici, si passerà dunque allo svolgimento di 
questa interrogazione che rileggo: 

u II sottoscritto desidera interrogare l'onore-
vole signor ministro dei lavori pubblici intorno 
alia ferrovia direttissima- Roma-Terracina-Gaeta-
Napoli. 

" Di San Donato. „ 

L'onorevole Di San Donato ha facoltà di par-
lare. 

Di S a n Donato. Io comincio col ringraziare la 
Camera della bontà, colla quale ha consentito che 


